

Таким образом, провозглашение ЕВС и ее эволюция выдвинули ряд вопросов, связанных с развитием всей валютной системы капитализма. Объективные потребности интернационализации хозяйственной жизни настоятельно требуют единой системы валютных отношений. ЕВС, хотя и стремится обладать определенной степенью самостоятельности, будет зависеть от мировой валютной системы в целом. Однако в рамках ЕВС региональная валютно-финансовая интеграция поднялась на более высокий уровень развития. Создались все предпосылки к образованию единого политико-экономического союза с евро, являющейся теперь региональной валютой.

В каждой из стран—участниц ЕВС существуют силы, ратующие как “за”, так и “против” единого союза. Главными сторонниками его являются крупные компании в промышленности, торговле, сфере услуг, чья деятельность и интересы распространяются на все Сообщество. Такой союз сильно облегчит им внутрифирменное планирование, улучшит инвестиционный климат, в значительной степени облегчит выход на новые рынки. Противниками союза, так же как и ЕВС, были и остаются фирмы, главным образом связанные с внутренней экономикой, а также фермерские круги, интересы которых постоянно вступают в противоречие с необходимостью интернационализации хозяйственной жизни. Однако кардинально решить эту проблему пока не удастся.

Со времени функционирования ЕВС страны Общего рынка значительно усилили свои позиции по отношению к доллароцентричной мировой валютной системе, но они еще не располагают достаточно мощными рычагами воздействия на США и пока не имеют возможности полностью освободиться от долларовой гегемонии.

ВВЕДЕНИЕ ЕВРО И ВОЗМОЖНОСТИ ПОВЫШЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А.Р.Цыганов, М.К.Жудро

Белорусская сельскохозяйственная академия

Одним из самых значимых событий второй половины XX столетия в мировой экономике является достаточно успешное осуществление европейского строительства, которое завершается в конце этого столетия введением единой валюты евро. Формируемая экономическая среда в процессе

европейского строительства сориентирована главным образом на достижение эффективной конвергенции экономики, обеспечивающей в конечном итоге экономической рост, повышение занятости, внешнее равновесие, стабильность цен и экономическую спаянность государств Европейского союза посредством создания “общего рынка без всяких ограничений”. Она включает в себя “совокупность правил, необходимых для его нормального функционирования: единый рынок, внутри которого могут свободно перемещаться физические лица, товары, услуги и капиталы; политику конкуренции и другие меры, направленные на укрепление рыночных механизмов; общую политику, нацеленную на структурное урегулирование и на региональное развитие; координацию макроэкономической политики, в том числе и ограничительные правила по бюджету”.

Основные параметры, так называемые критерии конвергенции из Маастрихта предполагают выполнение всеми странами ЭВС следующих условий:

- уровень инфляции не больше чем на 1,5 процентного пункта от среднего для трех стран с самым низким уровнем инфляции;
- внутренний государственный долг не больше 60 % ВВП;
- бюджетный дефицит не более 3 % ВВП;
- средняя номинальная долгосрочная процентная ставка не выше чем на 2 процентных пункта от определенного среднего;
- соблюдение пределов колебания валютных курсов согласно механизмам Европейской валютной системы.

В этой связи введение единой валюты евро является чрезвычайно важным с точки зрения успешного европейского строительства.

Согласно “Правовым основам введения единой валюты”, евро с 1999 г. становится официальной валютой государств—участниц ЭВС. Конвертация национальных валют этих стран в евро не будет влиять на преемственность контрактных обязательств. С 1999 г. заменяется на евро и ЭКЮ. Согласно статье 109 L Маастрихтского договора, новая денежная единица станет самостоятельной валютой. С 1 января 2002 г. банкноты и монеты евро поступят в обращение, а с 1 июля 2002 г. они будут служить единственным законным платежным средством в странах ЭВС.

Переход ЭВС к введению евро свидетельствует о достаточно высоком уровне интеграции экономик этих государств и в свою очередь создает новые условия для развития экономических взаимоотношений с государствами, не входящими в этот союз.

Необходимо учитывать, что Беларусь заключила с ЕС соглашение о партнерстве и сотрудничестве (кооперации), позволяющее осуществлять

подготовку пакета условий для более тесных экономических взаимоотношений. Соглашение о партнерстве и кооперации между Республикой Беларусь и ЕС было подписано 16 марта 1995 г. После этого оно было ратифицировано Республикой Беларусь и шестью государствами—членами ЕС. В этой связи важно заметить, что таможенные пошлины ЕС в рамках предоставления Беларуси режима наибольшего благоприятствования в промышленной сфере снижены на 4 % и тем самым существенным образом смягчают торговые препятствия.

В аграрной сфере таможенные пошлины хотя и остались еще достаточно высокими, однако они уже стали предметом переговоров на Уругвайском раунде ГАТТ, и для некоторых ключевых продуктов были сделаны первые шаги к открытию аграрного рынка ЕС. В сферу промышленных товаров включены полуфабрикаты и готовые продукты. Для товаров, зависящих от импорта, в ЕС действуют скидки таможенных пошлин. Товары, не зависящие от импорта, пользуются таможенной свободой.

В аграрной сфере существует список из 350 наименований товаров, для которых равным образом действуют как таможенные скидки, так и полная таможенная свобода.

Существуют базы данных, по которым наиболее предпочтительные экспортеры из Республики Беларусь в некоторые государства ЕС пользуются таможенными положениями схемы-предпочтения этого союза. Анализ первых шагов практики их использования показывает, что Республика Беларусь, например, много раз успешно применяла схему-предпочтения Европейского союза в торговле с ФРГ.

Касаясь современных аспектов международной экономической интеграции в Европе, безусловно следует учитывать наиболее значимые очевидные тенденции в ее развитии как внутри ЕС, так и в сотрудничестве со всеми, прежде всего европейскими, государствами, которые не входят в этот союз.

К первой группе аспектов, на наш взгляд, можно отнести:

— усиление унификации законодательства, в частности планируются законы о защите потребителей (ответственность за производимую продукцию);

— признание решения любого европейского суда также и в других государствах ЕС и обеспечение возможности принятия мер принудительного характера по отношению к должникам, отказывающимся платить;

— унификация банковских договоров, соглашений о долговом праве, третейских записей и т.д.

Во вторую группу аспектов следует включить рельефно просматривающееся стремление всех европейских государств, не входящих в настоящее

время в ЕС, и прежде всего “государств-соседей”, торговля нашей республики с которыми занимает доминирующее положение в отечественном внешнеторговом обороте, к более тесному сотрудничеству с ЕС. Такие государства, как Польша, страны Балтии, Чехия, Венгрия, и другие государства Центральной Европы реализуют политику быстрого вступления в ЕС, а Украина, Россия заключили соглашения о партнерстве и кооперации (СПК) с ЕС. Более того, можно уже сегодня предполагать, что и Украина в ближайшей перспективе заявит свое стремление стать членом ЕС.

Изложенное выше позволяет сформулировать современную стратегию практически всех государств Европы, главным стержнем которой является существенное повышение международной конкурентоспособности своих экономик.

В этих условиях наиболее оправданной аксиомной стратегической целью отечественной многовекторной внешней экономической политики должна являться задача существенного повышения международной конкурентоспособности белорусской экономики. При этом повышение международной конкурентоспособности связано — а не противоречит — с повышающимся уровнем жизни, а также растущими возможностями занятости. Белорусская экономика должна стать весьма конкурентоспособной в мировом масштабе, так как в настоящее время она отличается:

- относительно высокой импортостойкостью экономического роста;
- низкой экспортостойкостью в государства ЕС и другие экономически развитые страны.

Очень важным аргументом в пользу повышения международной конкурентоспособности является необходимость глубокой трансформации белорусского народного хозяйства в глобальном контексте. Последнее обусловлено завершением относительно простой системы конкуренции между Востоком и Западом в пользу значительно более сложной системы, основанной на углублении международной интеграции, резком падении спроса на неквалифицированную рабочую силу и сырье в пересчете на единицу продукции, росте протекционизма в развитых странах, усилении конкуренции на мировых товарных, финансовых рынках. Одним из важнейших условий ускорения развития изложенных выше современных тенденций в мировой экономике является также и введение единой денежной валюты евро.

В этой связи выполненные исследования позволяют утверждать, что активизация эффективного стратегического сотрудничества нашей республики с ЕС отвечает жизненным, политическим и экономическим интересам Беларуси.

В качестве основных целей современной белорусской экономической политики, призванной обеспечить ее международную конкурентоспособность, следует считать следующие:

— создание национальной экономики с высокой экспортной квотой в ВВП и на рынках государств с развитой экономикой и прежде всего стран Европейского союза;

— формирование экономической среды для более активного привлечения иностранных инвестиций и их эффективного применения;

— создание предпосылок для рациональной интеграции белорусской экономики в мировую, ее институционального присутствия в системе международного сотрудничества;

— повышение абсорбционной способности белорусской экономики по отношению к международной валютно-финансовой системе;

— стремление к изменениям в практике зарубежной помощи: активизация интересов белорусской страны в определении приоритетов, отведение приоритетов при распределении ресурсов инвестиционным проектам;

— стремление Беларуси к более тесному экономическому сотрудничеству с ОЭСР и ЕС. На практике это будет означать развитие национальной экономики в направлении выполнения жестких критериев современной международной конкуренции и тем самым достижения гораздо большего присутствия нашей республики в формировании процессов, происходящих в мировой экономике.

Важнейшими средствами достижения сформированных выше целей современной белорусской экономической политики могут служить:

— активизация процессов трансформации в белорусской экономике посредством ускорения реальной приватизации, продолжение реформы банковской системы и достижение конвертируемости рубля, адаптация торговой политики к требованиям ВТО;

— новеллизация национальной законодательной системы с позиции продвинутой ее гармонизации с существующими законоположениями в ОЭСР и ЕС, особенно в следующих областях: таможенное право, право о предпринимательстве, банковское право, налоги, финансовые услуги, принципы конкуренции, потребительские права, технические предписания и нормы, экология, интеллектуальная собственность, трудовое право, здравоохранение и т.д. Подспорьем в этом процессе может служить использование положений, изложенных в Белой книге Европейской комиссии;

— учет в макроэкономической политике необходимости соблюдения критериев конвергенции из Маастрихта;

— подготовка специалистов для ведения более результативных перегово-

воров по всей гамме контактов и возможностей сотрудничества с ОЭСР и ЕС. Знание законов европейского права может позволить добиться путем переговоров наиболее выгодных условий для развития экономического сотрудничества нашей республики с Европой;

— применение схем более эффективного использования фондов в рамках программ помощи ЕС нашей республике на основе максимизации участия ее “созидательной” доли (ориентированной на инвестиции и инфраструктуру, а не в большей мере на консультации и обучение);

— интенсификация работ над программами, обеспечивающими экспортные преобразования в промышленности, аграрном комплексе и других отраслях экономики, эффективное поглощение внешних источников финансирования развития;

— популяризация международных стандартов и норм, а также заключение международных соглашений о сотрудничестве в области науки и техники;

— продолжение переговоров со странами ЕС относительно доступности их рынков для белорусских товаров, а также элиминирования протекционистской практики.

Активизация экономического сотрудничества Беларуси с ЕС предполагает создание “сильной” и эффективно функционирующей структуры в правительстве по европейской интеграции.

МИРОВОЙ ОПЫТ РАЗРАБОТКИ ВАЛЮТНЫХ СТРАТЕГИЙ И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Н.В.Черченко, Е.В.Мельникова
Академия управления

Изначально слово “стратегия” имело отношение к военной области и означало военное руководство либо искусное руководство военными действиями. Начиная с 60-х гг. нынешнего века этот термин активно используется в применении к экономике и различным ее сферам.

Стратегия выражается в наличии на данный период общего курса определенных действий, а также их принципов и приоритетов. То есть это не что иное, как определение путей, следование которым должно обеспечить достижение системы целей в достаточно широкой области, в данном случае в экономике.